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 關於立法會黃駿傑議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局、社會工作局之意

見，本人對立法會2026年6月1日第0689/GSG/SAAL/2026號函轉來黃駿傑

議員於2026年5月22日提出，行政長官辦公室於2026年6月2日收到之書面

質詢，答覆如下：

特區政府致力構建“老有所醫”的服務體系，落實“資源下沉”和

“關口前移”的政策方向，通過健康促進、社區醫療和專科醫療三個層

面，提升長者健康水平。特區政府持續為長者提供全面的醫療保障，長

者可於衛生中心接受衛生保健服務，以及經分級診療制度轉介至醫院專

科跟進，費用全免。

現時外展醫療及遠程門診服務已覆蓋所有受資助的長者院舍和政府

長者公寓。同時，衛生局積極與非牟利醫療機構合作，為經衛生中心轉

介的行動不便的病人提供上門診症、家居護理和疫苗接種等服務。為持

續深化醫社合作，衛生局計劃於長者日間中心等場所設立社區長者健康

站，提供適切的健康評估及個體化健康建議，共同推動健康老齡化。

為配合照護服務的發展，特區政府努力對標國家職業技能認定標

準，推動因地制宜的多層次服務人員結構。首階段計劃以“養老護理

員”為突破口，透過社會工作局、勞工事務局和澳門鏡湖護理學院合

作，推動本澳養老機構人員考取養老護理員“一試三證”資格，以學歷

教育與職業培訓並行的模式，加強技能型、複合型人才培養，擴大與本

澳服務需求相適應的人才隊伍。

在開展市場化的外展醫療服務方面，《私營醫療機構業務法》將於

2026年12月1日正式生效，從制度上增設日間醫院類別，為私營醫療機構

開展遠程醫療與外展醫療提供法律支撐，從而拓展醫療業界的業務範
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圍，創設條件以開展更多類型的上門外展醫療服務，促進銀髮產業發展

的同時，進一步發揮公私營醫療體系協同發展的作用。

為應對老齡化社會的醫療人力需求，衛生局已開展未來五年15類醫

療專業人才的需求分析，並已向政府部門、業界、主要醫療機構及高等

教育機構等廣泛收集意見，相關結果將適時向社會介紹，以協助青年更

好地了解醫療專業的發展前景，做好醫療人才梯隊的建設。此外，現時

本澳高等教育和中學階段已開設護理學及健康照顧等不同專業程度的課

程，高等院校在醫護類的學士學位課程當中，已設有社區家庭醫學、老

年護理等科目內容。在持續專業發展階段，衛生局透過設立家庭醫學培

訓基地，為在職醫療人員提供多元培訓，而現時持續專業發展活動

（CPD）已有涵蓋老年醫學等培訓內容。此外，衛生局持續開展專科醫

生和專科護士培訓，確保老年醫學科和康復科等專科人力資源的儲備。

衛生局局長

羅奕龍
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